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Окрім ризиків для фізичного чи психологічного стану соціального 

працівника під час виконання ним трудових обов’язків виникають та-

кож соціальні ризики. Чинниками соціальних ризиків є різні аспекти 

взаємодії з клієнтами, оточенням та соціальним середовищем. Основ-

ними соціальними ризиками є: насильство та загрози з боку клієнтів; 

конфлікти та складні взаємовідносини з клієнтами; етичні дилеми; по-

бічні ефекти власних емоцій та емпатії; високий рівень відповідально-

сті за долю та благополуччя своїх клієнтів. 

Ці соціальні ризики можуть бути важливими для врахування у пла-

нуванні та організації роботи соціальних працівників, а також у впро-

вадженні заходів забезпечення їхньої безпеки та психологічного бла-

гополуччя. 
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Анастасія Михайлецька, м. Львів 

Роман Яремко, м. Львів 

СТАТЕВЕ ВИХОВАННЯ ЯК ЕЛЕМЕНТ  

РОЗВИТКУ ОСОБИСТОСТІ ПІДЛІТКА 

У наш час в Україні не має чіткого плану щодо впровадження стате-

вого виховання в загальноосвітні заклади. Тим часом ми можемо ба-

чити, що в сучасних реаліях є випадки ранньої небажаної вагітності. 

Крім цього, зростає кількість штучного переривання вагітності, а та-

кож кількість людей, що захворіли венеричними захворюваннями. Ве-

личезною проблемою також є зростання кількості зґвалтувань та наси-

льства за ознакою статі. Статеве виховання ж спрямоване на профіла-

ктику сексуального насильства.  

Не варто забувати про стереотипи (зокрема ґендерні) та дискриміна-

цію, які теж займають своє місце серед проблем. Правильне статеве 

виховання підлітків сприятиме зниженню кількості стереотипів і дасть 

змогу будувати суспільство, в якому люди поважатимуть один одного 

незалежно від статі, раси, орієнтації, кольору волосся тощо. 
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Розглянемо поняття «статеве виховання» детальніше. У сучасних 

педагогічних довідкових джерелах статеве виховання розглядається як 

складова частина загального процесу виховної роботи сім‟ї і школи, 

спрямована на формування свідомості дитини відповідно до її прина-

лежності до певної статі, забезпечення умов для її нормального психо-

сексуального розвитку [3, с. 433], оволодіння нормами взаємин із пред-

ставниками протилежної статі, а також правильне ставлення до питань 

статі [3, с. 319]. 

Т. Говорун стверджує, що статеве виховання – це процес форму-

вання уявлень про стать, а також усвідомлення представниками різних 

статей норм поведінки в сексуальній сфері та освоєння культури між-

статевих відносин. Вона визнає моральні, гігієнічні та естетичні аспе-

кти як частину норм статевої поведінки [2]. 

Процес статевого виховання є комплексним і багатостороннім, тому 

його неможливо здійснювати однобічно. 

Проте статеве виховання – це довгий і клопіткий процес, який має 

досить багато своїх особливостей, які потрібно знати як педагогам і 

психологам, так і батькам. 

У своїй роботі Т. Говорун та О. Кікінежді розглядають кілька стра-

тегій статевого виховання школярів: авторитарну, біологічну та стра-

тегію виховання свідомого ставлення до сексуальності. Перша страте-

гія, авторитарна, ґрунтується на жорсткій етичній регламентації сексу-

альної поведінки. Зміст статевоосвітніх програм при цьому характери-

зується десексуалізованим, відлякуючим підходом. Стратегія стате-

вого виховання, що базується на біологічному підході до статевої про-

світи, спрямована на ознайомлення дітей з анатомією та фізіологією 

статевого життя, а також на використання протизаплідних засобів. 

Вона розглядає сексуальну поведінку в контексті сексологічних знань, 

ігноруючи етично-психологічні аспекти. Впровадження цієї стратегії 

передбачає попередню підготовку підлітків до певних сексологічних 

знань, що є можливим лише у разі проведення психологічно обґрунто-

ваної та систематичної попередньої статевовиховної роботи з ними. 

Стратегія статевого виховання, що спрямована на розвиток сексуаль-

ності як частини свідомості та самосвідомості, стимулює усвідомлення 

себе як сексуальних істот. Концепція свідомого ставлення до сексуа-

льності базується на розумінні, що сексуальність виражає прагнення 

людини до взаємодопомоги та прихильності, і тому її вияв має відбу-

ватись у контексті міжособистісних відносин, сімейного життя й інти-

мності. Важливим аспектом сексуальності є не лише питання гігієни, 
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здоров’я та безпеки, але також особиста та громадська відповідаль-

ність [1]. 

Ключовими підходами до його здійснення можуть бути такі: забез-

печення підлітками права отримувати необхідну інформацію про секс, 

про засоби контрацепції (цьому можуть сприяти відповідні шкільні 

програм статевого виховання); врахування диференційованого й осо-

бистісно орієнтованого підходів, особливостей груп ризику, статі та 

віку; медичний і педагогічний супровід статевого і сексуального роз-

витку особистості упродовж життя. 

Таким чином, можна зробити висновок, що ефективному статевому 

вихованню підлітків сприятиме системний підхід, який сприяє форму-

ванню здорових та гармонійних статевих відносин у суспільстві. Ста-

теве виховання має комплексний характер і охоплює різні аспекти со-

ціального життя. Отже, статеве виховання є дуже важливим для розви-

тку особистості підлітків. Впровадження його у сім’ї та загальноосві-

тні заклади допоможе зменшити кількість проблем, які виникають че-

рез статеву невихованість людей. Чим раніше почати статеве вихо-

вання індивіда, тим більш усвідомленими особистостями вони стануть 

у майбутньому. 
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ВПЛИВ СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖ  

НА ПСИХІЧНЕ ЗДОРОВ’Я ЛЮДИНИ 

У наш час, коли соціальні мережі стали невід'ємною частиною 

життя більшості людей, питання їхнього впливу на психічне здоров'я 

стає дедалі актуальнішим. З одного боку, вони дають нам чимало мо-

жливостей: спілкуватися з друзями та родиною, ділитися думками та 


